

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos. En la 3.ª, 50 id. En la 4.ª, 25 y a los suscritores la cuarta. Anuncios de otro orden en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante. Comunicados y remitidos de 1.ª a 5.ª pesetas la línea. Añadido de la Administración. Insertarse ó no, no se devuelve el original. Corresponsal en París para anuncios y reclamos, M. LORETTE, 61, Rue Charras.

# LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 19 de Marzo de 1891

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos

N.º 4.341.

## Conversiones al catolicismo En el presente siglo.

Si notables son las conversiones realizadas entre los judíos y el clero protestante y cismático, mucho más dignas de ser consignadas por su extraordinaria significación son tal vez las efectuadas entre los literatos y hombres de ciencia. Desde el infatigable lexicógrafo Littré, ese sabio de que la Francia de nuestros días se muestra orgullosa, aunque lamente sus extravíos filosóficos y religiosos; desde ese «santo del ateísmo» en cuya frente, como decía con grandilocuencia suma uno de nuestros más viriles oradores, se unieron las aguas regeneradoras del Bautismo con los oleos santos de la Extremaunción; desde ese hombre, tan aplaudido y tan celebrado, hasta el insigne inglés Morden Bennet, ya el Catolicismo introduciéndose en tantos magnánimos corazones y subyugando tantas inteligencias prepotentes, que es imposible querer enumerarlos. Más cómo no sentirnos complacidos al simple recuerdo de que se hayan pasado con armas y bagajes á nuestro campo de batalla?

Soullavie, el famoso autor de las *Memorias de Richelieu, Auignon y Guizot*.  
Carlos Pallisot, el distinguido literato francés.

Los no menos ilustres escritores Stolberg, Muller y Loterkont.  
El profesor Valpicelli, viejo católico.  
El Dr. Boyhmie.  
Los catedráticos de la Universidad de Oxford, doctores Grant, Seager, Siphthorp y Cany-Bidde-Cope.  
Lord Cavendish del colegio de Cambridge.  
C. Barber, rector del colegio de Connecticut.  
El eminente publicista Schüsselka.  
El sabio pastor de Copenhague Iturgen Hausen.  
El médico suizo Pestalozzi.  
El juriconsulto inglés Broyer, y  
Los poetas alemanes Wenér y Heley.  
Es posible olvidar que se han declarado católicos en nuestros días:  
El corresponsal del *Temps* de París, Andrés Alejandro Erdam.  
El autor del *The ritual reason Whit*, Carlos Walker.  
El consejero del Estado de Sajonia, doctor Angér.  
El intendente de Leipzig, Mr. Meinster, y su hijo, bibliotecario de la ciudad.  
El catedrático de Derecho político en la Universidad de Munich, Von Poezl.  
El profesor de Matemáticas del University College de Londres, Mr. Clifford, y Mr. de Cytovich, redactor del diario el *Bereg*, de San Petersburgo.  
¿Son estas turbas ignoradas é inconsistentes, ignorantes y supersticiosas?  
Pues todavía hay que añadir:  
Al famoso novelista francés Julio Saudeau.  
Al no menos célebre Alejandro Dumas, padre.  
Al doctor Mauricio Rosental, médico especialista, profesor de la Universidad de Berlín y judío por añadidura.  
Al catedrático de Matemáticas de Calcuta, Babu P. Ghosh.  
Al redactor de la *Revue des Deux Mondes*, de París, Mr. Buloz.  
Al doctor Piedallu, consejero general del departamento de Loir et Cher.  
Al insigne historiador y magistrado de la Audiencia de Constanza, Reynalde Baumtarck, tan versado en nuestra historia y nuestra literatura.  
Al senador italiano y catedrático de Filosofía en la Universidad de Nápoles, Augusto Vera.  
Al economista escéptico Mr. Décaze.  
A Mr. de la Bellolière, director del diario anticatólico de París *Le Siècle*.

Al eminente estadista inglés lord Beacondfield (sir Benjamín d'Israeli).  
Al autor de las *Memorias del diablo*, Federico Soulié.  
Al conocido publicista Emillo Girardin.  
Al profesor inglés Mr. Grey Montrehi, nieto del célebre conde Grey.  
Al eximio literato alemán Mr. Hillorn, que abjuró en manos del Arzobispo de Friburgo.  
Y á Mr. Joubert, senador ateo de la vecina República.  
A esta pléyade de ilustres talentos, se agrega otra no menos numerosa de aristócratas en todos los países, como los siguientes:  
Los principes de Solms Araunteis, de Iremburg-Birsteins, de Lowenstein-Worthein, y Enrique Hanou.  
Los lores ingleses Nelson, Fiding, Campden, heredero del condado de Gainsborough, Courtenay, Aitchinson y conde de Ashburam.  
El Vizconde de Lyons, Embajador de la Gran Bretaña en Francia.  
Carlos Douglas, hermano del duque de Hamilton.  
El vizconde de Bury, hijo del conde Abermasley.  
El duque de Norfolk.  
En Alemania; además de los que hemos citado:  
El barón de Banibam, que se ordenó de sacerdote en Stuttgart en 1881, haciéndose también católico.  
El duque de Urach.  
El barón Von de Borch.  
El conde Maximiliano Zedtaitz.  
El conde de Seebach, representante de la Sajonia cerca de Napoleón III, y  
El duque Pablo de Mecklemburgo.  
En Rusia:  
El príncipe Alejandro de Gallitziu.  
En Holanda:  
El aristocrático Van Keppel.  
En Austria:  
El conde Balthanyi.  
En Italia:  
El marqués de Pepoly, el príncipe Sermotta, y  
Los diputados liberales Francisco Boré, Juan Laura y Agosto Rúspoli.  
En Suecia:  
El barón Guillermo de Wedel Karlgberg, chambelán del Rey.  
En Dinamarca:  
El conde de Moltkue Huitfeldt, ministro plenipotenciario de este reino en París.

¿Qué cuadro más conmovedor no ofrece también el orgulloso capitán del siglo, el valiente Napoleón I, despreciador de las excomuniones pontificias y carcelero del Papa, enseñando devotamente en la isla de Santa Elena el Catecismo católico á inocentes pequeñuelos, para apartarlos del seductor abismo de la impiedad!

### LA BEATIFICACIÓN DE CRISTÓBAL COLÓN.

Con motivo de este acontecimiento, que los periódicos anuncian aún como incierto, se han suscitado varias cuestiones sobre si Cristóbal Colón merece ó no ser beatificado.

Cristóbal Colón, el descubridor del nuevo mundo, es más acreedor que otro hombre alguno á este título.

La constancia con que el gran marino consagró toda su vida al estudio de aquel proyecto, cuya realización fué el sueño dorado de su existencia, la paciencia y fortaleza con que resistió los más rudos golpes de la desgracia, sin otro consuelo que el de Dios, todas estas virtudes hacen creer, sin duda alguna que era un Santo.

Cuando por alcanzar los medios de realizar sus ilusiones iba el noble genovés sin hogar, errante y rendido de caminar, día y noche, sin pan que dar á su desgraciado hijo, no tenía más faro que le sirvie-

se de guía que la esperanza y su confianza en Dios, por el cual no desesperaba.

¿Hubiera sufrido sin lamentarse otro hombre, que no hubiera tenido el espíritu religioso de Colón, tantas desgracias acumuladas á un mismo tiempo sobre su cabeza? Es indudable que no.

Cuando el bondadoso Fray Juan Perez de Marchena acudió en su auxilio, estaba rendido y sin fuerzas, pero á pesar de esto, ni una queja salió de sus labios; fiaba en Dios, y Dios le envió para que le consolara al buen fraile que algún tiempo después había de desempeñar un papel tan importante en la historia de su vida y de endulzar las penas y decepciones del noble genovés.

Cuando más adelante expuso su plan y sus ilusiones, burláronse de él y escarnecieronle; los sabios se reían al escucharle, y los ignorantes no le comprendían.

Todo lo que tuvo que sufrir el inmortal marino para llegar á la cumbre de sus aspiraciones, lo saben ya nuestros lectores. Es verdad que también recibía algunas alegrías, más éstas eran cual esos fugaces aerólitos que al desaparecer en el espacio, llevan tras sí hasta la última huella de su fugitivo paso.

Lo mismo sucedía en el corazón de Cristóbal Colón; el dolor ahogaba siempre las dulces impresiones de sus más puras alegrías.

Por fin llegó el día en que, vencidos todos los obstáculos, gracias á la reina doña Isabel, heroína de tantas hazañas y tan buena y sentimental como compasiva, pudo darse á la vela y surcar la inmensidad de los mares en busca de ignoradas regiones; día feliz fué éste, pero ¿cuánto le había costado, cuánto había sufrido antes de que llegara sin dudar un solo instante de la protección de Dios!

¡Ah! vosotros, los que habeis leído su historia, ¿no recordais con alegría un día tan memorable para nuestra patria? Allí, ante la inmensa muchedumbre, que desde la playa le veía partir, dió el gran almirante un adiós á la patria hospitalaria en que había vivido, á la única de donde no fué arrojado, á la entonces poderosa España.

Sin embargo, no tardaron mucho los disgustos en empujar el cristal de su felicidad, pues viendo los hombres que le acompañaban el tiempo que había trascurrido sin descubrir la tan deseada tierra de promisión, se sublevaron contra él; pero Colón no se arredró ante este conflicto, pues acudiendo al Rey de los cielos, implorando su protección, salió esta vez triunfante, como había salido las anteriores, y Dios le dió poder para dominar con su voz á aquellos hombres incrédulos; la fé le había salvado, como le salvó antes.

Decidme, ¿no es un milagro que, hallándose en medio de los mares solo, con los hombres que se habían sublevado contra él, pudiera vencerlos con sus palabras? Decidme, ¿no comprendéis que tengo razón, que poseía paciencia y constancia sin igual?

Lo prueban la calma y resignación con que logró vencer todos los obstáculos que se le presentaron para realizar su proyecto, y que tenía espíritu firmemente religioso lo afirma lo que hizo cuando puso sus pies sobre la primera isla que descubrió.

¡Gracias, Dios mio; no me había engañado; hay otro mundo!—dijo el genovés descubriendo su cabeza respetuosamente.

¿No son estas pruebas bastantes de la santidad de Colón? ¿Queréis aún más? Pues bien, ahora añadiremos que después de todo esto sufrió el martirio de ser arrojado únicamente del mismo mundo que él había descubierto y conquistado, preso y maniatado fué conducido á España, donde, despojado de todo lo que era suyo, es-

carnecido y tan pobre como cuando vino á nuestra patria, murió el gran almirante después de haber padecido todo cuanto se puede padecer y haber descubierto un mundo, que tantos tesoros dió á la patria.

Es verdad que en esto hay circunstancias atenuantes; pero todos convendreis conmigo en que por Cristóbal Colón se introdujo la civilización en aquellos pueblos salvajes.

Gracias á Cristóbal Colón, aquellos salvajes amaron al verdadero Dios, fundaron los templos y sintieron por él la fé que vivifica y salva.

Así, pues, los que como él creemos y como él amamos y como él sufrimos, hemos de votar en pró de la beatificación de un hombre que inundó de la luz vivísima de la religión los cerebros de millones de hombres.—*Angela de MORA*

### Noticias locales y generales

Los que mirando los asuntos por el lado del personalismo suponen que LA LUCHA hace al Alcalde oposición por sistema, sin querer mirar el estado de abandono en que la ciudad vive y el desagrado de que viene siendo víctima su vecindario, tienen un dato más en que fijarse y un principio más en que aquilatar la razón y justicia de cuanto venimos diciendo.

No tienen mas que fundarse en la enorme deuda que D. Emilio dejará cuando Dios quiera que llegue el día de su cese, y en la medida que se ha tomado ó vá á tomar el Ayuntamiento y Junta de asociados de imponer una contribución sobre puertas, aparadores, rótulos, puestos etcétera, que ocupen poco ó mucho la vía pública. Como en la casa grande nadie de fuera de ella ve claro las cosas y á veces muchos de la familia están mas á oscuras que nosotros, no nos ha sido posible saber á ciencia cierta á cuanto asciende ese regalo que D. Emilio nos dejará con sus imprudentes obras y planes verdaderamente inútiles y á veces majaderos, pero se nos asegura que llegan á muchos miles de duros, de manera que viene á cumplirse aquello de «tu que no puedes, llévame á cuestras»; tu Gerona que estabas concursada, que no tenias crédito alguno y que nadie te fiaba cinco céntimos para un pañuelillo; ahí te dejo otro saco de miseria y allá te arregles y se arreglen los que vengán detrás.» Y es verdad esto; por lo pronto no tenemos empedrados, no tenemos policía, no tenemos caminos vecinales, no tenemos Dehesa, no tenemos nada de cuanto tienen las poblaciones cultas; pero en cambio tenemos un Salon de descanso que nadie sabe como se ha pagado lo pagado; un edificio de Audiencia que nadie sabe como se ha hecho y otras magnitudes más que nadie sabe el como, por qué y cuando, es decir, ya se sabe conociendo el nuevo impuesto ó arbitrio municipal que para mayor honra y gloria de nuestro Alcalde se acuerda en sus barbas.

Y luego aun dicen que censuramos al Alcalde por sistema; Gerona tendrá que pagar esos cuantos miles de duros que le ha colgado el señor Grahit del cuello, y vayan cantando endechas los aficionados á ver á esta ciudad, que podía ser dichosa y feliz, sumida en la miseria de su propia ruina y en la afrenta del descrédito en que vive.

—La infanta doña Paz ha dado felizmente á luz en Munich, á una princesa durante la noche del sábado último.

—Así lo participa el telégrafo, con gran complacencia de cuantos admiran las virtudes de la egrégia.

—Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, ha recordado á los señores Párrocos y demás encargados de parroquia, no olviden la colecta que á favor de los Santos Lugares

debe hacerse el Viernes Santo ó el día festivo que elijan, según tiene dispuesto el Sumo Pontífice en su breve de 26 de Diciembre de 1887.

—Por el capitán de la Guardia civil señor Romero, de punto en Calatayud, teniente señor Cabrero, jefe de la línea de Alhama y fuerza á sus órdenes, ha sido aprehendido entre Riela y Morata, después de las activas gestiones, el individuo que en la noche del 10 intentó robar en el tren ascendente al jefe de la sección de Telégrafos, señor Pigneaux, robo que no llegó á efectuarse por la serenidad y valor con que el agredido repelió al agresor.

Si ¿y que le harán? —Mucho se viene ocupando la opinión pública del resultado del juicio, oral últimamente celebrado en esta Audiencia de lo criminal, para ver y fallar el proceso que se instruyó con motivo del horrendo crimen cometido en Celrá y en el que los actores fueron unos padres y algún pariente, y el víctima un hijo que fué muerto de la manera más cruel que imaginarse puede.

El Jurado que ha intervenido en ese juicio, ha fallado en favor de los procesados y el tribunal de derecho ha echado á la calle los que aparecían culpables, y mientras el crimen quedó, el muerto pudre tierra y los que lo mataron gozan de libertad.

Respetamos las decisiones de los tribunales; pero si en vista de ese caso y de otros que se registran, no se modifica esa ley, tendremos la impunidad por sistema y la vindicta pública á merced de gente lega que absuelve con facilidad como con facilidad condena. No es ese el Jurado que el partido democrático venía pidiendo y hay que quitar los defectos que su constitución tiene según la práctica, porque si no, los resultados que producirá serán contraproducentes.

—Días pasados ocurrió una sensible desgracia en la parroquia de Lourizán (Pontvedra).

—Hallábase cenando una familia compuesta de un matrimonio y un hijo de éste, cuando debido á los fuertes truenos que se dejaron sentir, se desplomó la vivienda, quedando muerta en el acto la pobre mujer, y el marido con algunas heridas y contusiones al parecer de poca importancia.

—El niño no tuvo novedad alguna. —El Papa Leon XIII, por Breve de 6 de Diciembre pasado, concedió que todos los fieles de ambos sexos, recibidas la Confesión y Comunión, puedan ganar indulgencia plenaria y remisión de todos sus pecados, desde la vigilia hasta la puesta del sol del día de San José, que es hoy, visitando su altar. La misma indulgencia se puede ganar el domingo tercero después de Pascua; cuales indulgencias son aplicables á las almas del Purgatorio.

—Ayer amanecimos encontrando el cielo nublado y lluvioso. El barómetro tiende á la continuación de este tiempo y el termómetro no puede estar más saturado de lo que indica, en perjuicio de los reumáticos y enfermos crónicos de todas clases.

—Desde hace algun tiempo viene habiéndose del bandolerismo en Calatayud, cuya población está alarmadísima. A esta partida de ladrones hay que añadir otra que vaga por los alrededores de Blesa. Esta cuadrilla ha fijado sus cuarteles en el campo de Romanos, y su atrevimiento ha llegado al punto de penetrar en pleno día en el pueblo de Badules, sorprendiendo al cura párroco, con dos individuos que le acompañaban, y robándole el dinero que llevaban consigo. Parece que los bandidos intentaron penetrar también en el convento de monjas que hay en Bágüena, y solo huyeron cuando las religiosas, que vieron las escalas sobre los muros del jardín, hicieron sonar á rebato las campanas. La Guardia civil de Fabara dice, al gobernador de Zaragoza que, según le participa el alcalde de Fayon, en el término de dicho pueblo y partida denominada «Campo del Plá» se albergan y se ocultan tres ó cuatro hombres que con frecuencia huyen el encuentro con los caminantes, escondiéndose en un pinar. Se ignora si van armados. En Fabara corre el rumor

de que á un pastor de Maquinenza se le presentaron los desconocidos y le hicieron matar una res de las que guardaba, para comerla.

—Ayer tuvo la bondad el Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta plaza, de remitirnos el siguiente telegrama, que tiene sumo interés para los quintos destinados á Ultramar. Dice:

«La Reina Regente ha dispuesto que los mozos del actual reemplazo destinados por suerte á Ultramar, puedan redimirse hasta el día 2 de Abril próximo, aun cuando se encuentren en los depósitos de embarque así como substituirse dentro de igual plazo; pero entendiéndose que los expedientes de estos últimos han de estar terminados y admitidos en el expresado día, con el objeto de que los sustitutos verifiquen su embarque lo más tarde en la expedición del 10 de Abril, considerándose como no presentados los expedientes que no reúnan aquellas circunstancias.»

—Las obras del ferrocarril de San Felíu de Guixols adelantan notablemente, trabajándose en grande escala en diferentes puntos del trayecto que aquella línea ha de recorrer. El desmonte de Montilibi, frente al Cementerio de esta ciudad, está ya terminado.

—Esta noche, festividad de San José, tendrá lugar en los salones de la sociedad Talia la última velada de la presente Cuaresma. Se pondrán en escena cuatro obras en un acto, cuyos títulos son los siguientes: *Un dinar á Miramar*, *Vale más pájaro en mano*, *Vots son triunfos* y *Als peus de vosté*.

—Como de costumbre, auguramos á la sociedad Talia un lleno completo.

—Nosotros procuraremos corresponder á la invitación con que se nos ha distinguido.

—Asciende á una suma bastante respetable la cantidad recaudada para la novillada del día 29. Caso de que sobre dinero una vez cubiertos los gastos, será entregado á las casas de Beneficencia.

—De doce á una de la mañana de hoy, la brillante banda del Regimiento de Asia ejecutará en la Rambla las piezas siguientes:

- 1.º *Un saludo á la Francia*, Espinosa. —2.º *L'ingénue Gavotte*, Arditti. —3.º *Aria y coro de la zarzuela El Salto del Pasiego*, Caballero. —4.º *Stefania*, Polka de concierto, Faharbach. —5.º *El Español*, Marcha militar, Pintado.

—La Sociedad Joven Gerona, hoy á las 8 y media de la noche, pondrá en escena en el teatro *Circo Alvarez* los jugetes en un acto, *De gorras*, *Cura de cristián*, *Lo Diari ho porta*, y *La rata sabia*. Por lo variado de las producciones, promete verse concurrida tan amena velada.

—El vecino de Cabanas D. José Salsóna y Filella, participa haber perdido una cartera de badana, que contenía su cédula personal expedida por aquella Alcaldía el nueve del actual, un título de guarda particular jurado expedido á su favor, y una licencia de caza y pesca también á su nombre. Como es natural, se han anulado dichos documentos.

—Está vacante en Blesa la plaza de Inspector de carnes, que aquel Ayuntamiento tiene dotada con el sueldo anual de 180 pesetas.

—Los aspirantes á ella, tienen quince días de plazo para pretenderla.

—Se encuentra en Madrid, y un día de estos será recibido por la reina, el P. Mortara, hijo de padres israelitas, y á quien se bautizó en Roma, donde residía su familia, sin que ésta tuviera de ella conocimiento.

—Con el sueldo de trescientas veinte pesetas, está vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Vilafant, habiéndose concedido para pretenderla, el plazo de ocho días.

—Pues son muchos para una ganga de tal naturaleza.

—Continúan los grandes temporales en las costas inglesas, habiendo producido muchos daños. Solo en cuatro buques que han naufragado han perecido 60 personas.

—Se encuentran vacantes en Planolas, los cargos de Secretario y suplente de aquel Juzgado Municipal.

—El Ayuntamiento de Bascara ha declarado prófugo al mozo Cándido Domenech y Carré, del alistamiento de este año, por no haberse presentado al acto de declaración de soldados, por cuyo motivo se ha ordenado su busca y prisión.

—Hace cinco días dos trabajadores del palacio de S. M. la reina regente, en San Sebastian, concertaron una apuesta que fué la siguiente:

Uno de los trabajadores, Félix Bescos, apostó con el otro á que iba nadando hasta la primera boya que existe en la bahía.

Una vez arreglada la apuesta, el Félix se desnudó y se zambulló con la misma indiferencia que si estuviéramos en el mes de Agosto.

El nadador llegó á la boya, pero al regreso tuvo que prestarle auxilio su contrario.

Los compañeros temieron en un momento que la apuesta tuviera fatales consecuencias, pero gracias á unas frías de ron y el calor de un horno, pudo entrar en reacción el valiente nadador.

—El Juzgado de primera instancia de Puigcerdá, venderá el 11 del próximo Mayo varias fincas rústicas.

El de Figueras cita y llama á Juan Mollart, vecino que fué de Espolla, para que en el término de diez días se presente á declarar en causa sobre prevaricación que instruye.

El de esta ciudad venderá el 11 de Abril próximo dos fincas urbanas, una de ellas con huerto, situadas en esta ciudad. El mismo tribunal cita, llama y emplaza á varios sugetos que en 1888 entraron de Francia dos jamones.

Cualquier día se presentan esos caballeros.

—Se ha encargado la busca y captura de Antonio Abal Grans.

—El 24 del actual á las 11 de la mañana tendrá lugar en la factoría de subsistencias de la comision de guerra de Figueras la adquisición en subasta pública de la cebada, paja y leña que se necesite en aquella dependencia, en la cual, una hora antes se celebrará otra para adquirir aceite, carbon y petróleo.

—Segun nota que hemos recibido, han sido multados por expender carne falta de peso, los tabajeros Jaime Romans, José Marti, Francisca Codolar y Francisco Casademunt.

Aplaudimos el celo del señor Campos en favor del vecindario.

—Los 16.000 duros del segundo premio de la Lotería Nacional cuyo sorteo tuvo lugar antes de ayer, han correspondido al número 12.824 cuyo billete entero comprado en la Administración de nuestro particular amigo señor Guity, lo poseen varios socios del *Circolo de San Narciso* á quienes felicitamos de todas veras, por el obsequio con que la suerte les ha favorecido.

—Ayer tarde supimos con sentimiento la muerte del que fué celoso y digno Alcalde de Lloret de Mar, D. Jaime Ginestá.

Sin perjuicio de publicar pasado mañana algunos datos biográficos del finado, damos á su desconsolada familia el pésame más sentido.

—Massini dice que si aun canta, lo debe al *Pectoral de Cereza del Dr. Ayer*.

### Importante.

D. Miguel Gómez y Puig tiene el honor de participar á los padres que tengan algún hijo que le haya tocado la suerte de ir á Cuba, que desde el 20 del actual Marzo, hasta el 2 de Abril inclusive, se concluye la prórroga para sustituir. El susodicho señor Gómez se encarga de poner sustitutos. Dirigirse á la calle de Albareda, 22, 2.º, GERONA.

### ARCHIVOS PARROQUIALES.

El Sr. Cura párroco de Santa Maria de Pastoriza se negó á permitir la visita que en su archivo parroquial intentó practicar, en 23 de Mayo último, el Inspector del Timbre, fundándose el referido Párroco en que el Prelado no le había dado autorización para permitir la expresada visita.

En su consecuencia, y por denuncia del Inspector del Timbre se formó contra el Sr. Cura de Pastoriza un expediente, en que se pretendía imponerle multa y reintegro como á defraudador de las rentas del Estado. Y habiendo mediado comunicaciones entre el Excmo. Prelado y el Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda de la Provincia de la Coruña, éste, de acuerdo con lo informado por la Administración de Contribuciones y Abogado del Estado, resolvió en Noviembre próximo pasado, que no hay méritos para acordar responsabilidad alguna contra el Cura de Pastoriza D. Victor Corticella, por las faltas que supone cometidas el Inspector.

Tanto el Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda como el Abogado del Estado, reconocen que para exhibir el Párroco de Pastoriza los documentos, objeto de la visita, es necesaria orden de su Superior jerárquico.

### Lengua Castellana.

De una compilación de D. Dionisio González, tomamos las siguientes notas:

El idioma castellano se compone de las voces siguientes:

Procedentes del latin.	5,400
Del vascuence.	1,800
Del árabe.	1,600
Del gótico.	800
Del francés.	300
Del hebreo.	100
Del italiano.	100
De varios del nuevo mundo.	100
Del inglés.	50
Del alemán.	30
Del persa.	20
Del sanscrito.	20
Del origen desconocido.	5,680

Total. 16,000.

Entre las voces de origen desconocido parece que abundan mucho las de raíz latina.

### LA EXPLORADORA.

Miss French Sheldon, de quien nos hemos ocupado antes de ahora, y que emprende su proyectado viaje al centro de Africa, según asegura, para conocer y estudiar las costumbres de las tribus indígenas, antes que la civilización las haya desprovisto del atractivo de su originalidad, es una hermosa joven, de mirada penetrante, sumamente afable en su trato, de un carácter enérgico y decidido, y á quien ningún peligro amenaza para llegar al fin que se propone.

Esta intrépida viajera ha estado siempre muy dedicada al periodismo, y una empresa literaria de Nueva York, se ha apresurado ya á contratar sus correspondencias desde los puntos que piensa visitar en Africa Central. Hasta ahora ha vivido con su marido, hombre de letras también, en una preciosa y pintoresca posesión á orillas del Tamesis.

Miss French Sheldon, es descendiente del célebre filósofo inglés sir Isaac Newton. La cuantiosa fortuna que posee le permitirá sufragar todos los gastos de la expedición.

Acompañan á la célebre exploradora, unas cincuenta personas, y para su servicio inmediato lleva una camarera muy experimentada en viajes, habiéndolo sido ya en varios vapores, con destino á diferentes partes del mundo.

De los numerosos objetos que componen su equipaje, se ha desplegado esmeradamente en la silla de manos, fabricada con cañas de bambú, que es á la vez sólida y ligera. En ella será transportada á través de los caminos más difíciles por cargadores de Zanzibar, contratados ya para este servicio.

La arrojada viajera se embarca en estos días en Marsella con rumbo á Zanzibar, donde la espera el séquito, que en su compañía y bajo sus órdenes, emprenderán la marcha al interior.

Las Memorias de Talleyrand que han sido puestas á la venta en París, refieren cómo fué un cura medio español, medio francés, quien dió á Wellington la idea que, puesta en práctica, concluyó con

REPARTIMIENTO

DE DA

Solemne Función de las Cuarenta Horas

que se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral

El Domingo de Ramos, Lunes y Martes Santos.

Table with columns for time slots (e.g., 4 to 5, 5 to 6) and names of speakers (e.g., Sr. Gobernador Civil, Sr. Gobernador Militar, etc.)

Wellington reflexionó sobre lo que le había dicho el cura, formó su plan, escribió a su Gobierno, a Ginebra y a Francia por todas sus fronteras a la vez, y derribó al coloso conforme había pronosticado el padre Juda...

que usted cree. Wellington reflexionó sobre lo que le había dicho el cura, formó su plan, escribió a su Gobierno, a Ginebra y a Francia por todas sus fronteras a la vez, y derribó al coloso conforme había pronosticado el padre Juda...

Boletín religioso. SANTOS DE HOY. San José, esposo de Ntra. Sra. CUARENTA HORAS. Están en la Iglesia del Hospicio.

TELEGRAMAS. Madrid 18. Se ha acordado que la Comisión de actas se declare en sesión permanente hasta aprobar todas las graves. (La combinación de gobernadores se firmará en el Consejo de hoy.)

París 17. El príncipe Napoleón sufre atroces dolores, opinando los médicos que su estado puede prolongarse. Ha fallecido el coronel Gaulier, célebre electricista.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Prado, 11.

PILDORAS DE BLANCARD. Yoduro de Hierro Inalterable. NEW-YORK. Aprobada por la Academia de Medicina de París. PARIS. Adoptada por el Farmacéutico oficial francés y autorizada por el Consejo médico de San Petersburgo.

CAFÉ DEL COMERCIO. RAMBLA DE LA LIBERTAD, NUM. 32. Este Establecimiento acaba de recibir un abundante surtido de VINOS DE CHAMPAGNE y géneros del extranjero y del país, figurando entre ellos la famosa marca.

POSITIVAS VENTAJAS EMULSION SCOTT. Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO Y SUS SIMILARES. La facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es GRATA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TÓNICO RECONSTITUYENTE.

LA PELLE. Lo hay para envolver de venta en la redacción de este Diario.

LIV

El dolor que la muerte de doña María produjo en el corazón de la infortunada Clara fué inmenso. A los sinsabores que continuamente le acarreaban los ridículos e infundados celos de su esposo, añádase la pérdida del único ser que podía con sus consuelos ayudarla a soportar sus crueles desdichas.

las cristianas virtudes que adornaban el corazón de aquella, martir, los celos de don Rodrigo a buen seguro hubieran producido una dolorosa catástrofe, porque la pasión de los celos era en don Rodrigo más violenta, cada día.

El reatimiento de Clara era completo. Dedicaba horas enteras a la oración que tan aceptada es a Dios, cuando la plegaria sale de un corazón contrito.

Además la oración es el mejor bálsamo para las tribulaciones de la vida y Clara hallaba en ella algún lenitivo a sus dolores. Pero, ni aun así se leía obligado don Rodrigo a creer que fuesen infundadas sus sospechas.

Don Rodrigo sospechó de aquella como hubiera sospechado hasta de su propia sombra y le prohibió la entrada en su casa.

LVI

Don Rodrigo sospechó de aquella como hubiera sospechado hasta de su propia sombra y le prohibió la entrada en su casa.

siquiera una palabra, besó a su hija y dió rienda suelta a su llanto.

Don Rodrigo se puso si cabe más furioso. En aquel momento hizo lo que era indigno de un hombre de educación, lo que por primera vez se había atrevido a hacer.

LVII

Esta hizo un movimiento natural en quien de aquella suerte se ve amenazado, más don Rodrigo no añadió la acción al brutal ademán. Clara devoró en silencio aquella injuria de su marido, hizo un supremo esfuerzo y ya que se vedaba a llorar sus ojos, sintió caer cual gotas de plomo derritido en su corazón aquellas lágrimas que le obligaban a comprimir.

# PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

# UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Pro-cesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres.

## CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento más fortificante unido a los Tónicos más reparadores.

# VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

**CARNE, HIERRO y QUINA!** Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrófulosas y escorbúticas, etc. El **Vino Ferruginoso de Aroud** es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el **Vigor, la Coloración y la Energía vital.**

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y la Arma **AROUND**

# JOSÉ RAMONET Y RIU,

Dibujante-grabador de clichés para la Imprenta.

PREMIADO EN DOS CONCURSOS

BARCELONA.—Calle de los Angeles, 4, entresuelo.—BARCELONA.

Para anuncios, catálogos, revistas, obras técnicas y toda clase de ilustraciones. Especialista en maquinaria, cerrajería, fundición, fumistería, lampistería, muebles y demás artes industriales. Vistas de fábricas, música, mapas, medallas, escudos y toda clase de ornamentación.

—Caligrafía de escritura y adorno, con la mayor riqueza y pulcritud de arte que se recomiende. Copia de manuscritos y títulos nobiliarios.—Delineante. Levantamiento y copia de planos de maquinaria, aparatos, etc., para patentes.—Grabador y dibujante litógrafo.—Academia de caligrafía y grabado litográfico.—Los señores de provincias que quieran honrarnos con sus órdenes, pueden mandarnos apuntes ó fotografías, y en caso necesario pasamos á cualquier punto de residencia á tomar planos ó croquis de los dibujos que se deseen.—Ofrecemos presupuestos para trabajos de importancia y facilidades de pago á pequeños industriales.—Con nuestro procedimiento de fotograbado, siempre pueden reproducirse del mismo original cuanto otros clichés y en cuantos tamaños se deseen por un insignificante costo.—A solicitud mandamos á vuelta de correo variedad de muestras de nuestros trabajos.



CUANDO LA SANGRE está adelgazada ó impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan é incapacitan para resistir las enfermedades predominantes. Entre otros

### Síntomas de Sangre Viciada

se cuentan los divites, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores é hinchazón de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la Zarparrilla del Dr. Ayer. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor

### Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los mas poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio mas efectivo para la escrófula é igualmente beneficioso para la gota, reumatismo, catarro é hidropesía, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la

### Zarparrilla del Dr. Ayer,

PREPARADA POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

Se vende en las principales farmacias y droguerías.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

### Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el mas famoso y eficaz

### Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retarda su progreso; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molestia y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

### Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

Se vende en las principales farmacias y droguerías.

# INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Baou, rue Richelieu, 402.

# Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el **Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.**

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, abañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, segun la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.



Clara no pudo evitar empero que dos gruesas lágrimas rodasen por las mejillas de su pálido pero aun hermoso rostro.

Don Rodrigo que aun dirigiendo sus miradas á otros objetos, no perdía un solo movimiento de Clara; vió aquellas lágrimas que interpretó á impulsos de sus devoradores celos.

Su rostro tomó entonces un tinte aun más sombrío, y no pudiendo contener en su pecho la ira que en él se encerraba, exclamó:

—¿Lloras, infame, porque evito que puedas dar rienda á tus liviandades?

—¡Dios mío! murmuró Clara con voz entrecortada.

—Pero yo te juro, añadió don Rodrigo, que no cejaré en mi firme propósito de alcanzar tu enmienda.

El dolor de Clara era inmensísimo, y la idea de la muerte de su madre libre por ella de los sinsabores de este valle de lágrimas, cruzó por su mente y en su interior no pudo menos de envidiarle la suerte.

Pero allí estaba su inocente hija, y comprendió que el deber de madre exige todo linaje de sacrificios, y no pudiendo balbucear

—El anciano sacerdote que había sido el preceptor de Clara la había visitado dos veces cada día desde la muerte de doña Maria; más ni el carácter sacerdotal, ni las venerables canas que cubrían su cabeza, le pusieron á cubierto de los celos del capitán.

No atreviéndose, empero, á tomar con él la decisión que con Susana, determinó abandonar aquella casa y volver al pueblo.

Así decidido, entró en la sala donde Clara estaba sentada acariciando á su inocente hija, y con una sequedad que constataba mucho con su carácter antes tan bullicioso y expansivo le dijo:

—Mañana partimos para el pueblo.

LVI.

Y al otro día partieron.

Durante el camino, Clara ni siquiera se atrevió á desplegar los labios.

El rostro de don Rodrigo era sombrío, sus ojos brillaban como brillan en la oscuridad de la noche los de la hiena, ávida de saciar sus instintos.

—Pero doña Maria se guardó para sí un consejo en que pensó y no lo dijo á Clara.

Debiera haberle dicho tambien:

«Procura que tus hijas tengan con su madre la debida confianza; inspiraales amistad al mismo tiempo que respeto, pues solo así será fácil sondear su corazón y dirigirlo por la senda que conduce á la felicidad.»

Esto es lo que doña Maria debía haber dicho á su hija, si sus exagerados principios respecto á la autoridad paterna no se lo hubiesen impedido.

No obstante, en aquellos solemnes momentos, comprendió perfectamente lo que su extremada suspicacia respecto á la educación de su hija había contribuido á las desgracias de Clara, y si esta no recibió semejante consejo en los últimos instantes de la vida de su madre, fué por no rebajar el prestigio de que ella creía deber revestirse la autoridad paternal.